



上海市场监管引入“大数据” 你吐的“槽”政府当成“宝”

新华社上海6月10日电(记者周琳)我们每天在网购平台上吐的“槽”，吃了饭在订餐平台上留的言、政府部门集合出的饭店“评价等级”……移动互联网时代留下的每个痕迹，每日汇聚最终都成为“大数据”。记者10日从上海市工商局以及浦东、长宁等区市场监管局获悉，这些大数据不会尘封在网络上沉睡，而是被引入了市场监管。

今年5月4日，上海长宁区市场监管局连续查处了两家非法加工、出售河豚的餐饮店，而提供线索的就是来自消费者在“大众点评”上的“吐槽”。通过长宁区政府与大众点评

对线下食品安全和线上网络订餐监管，联手展开的创新数据和信息共享，长宁市场监管局已查处下架了区内700多家有违法行为的餐饮单位。

长宁市场监管局副局长赖树生说，监管部门充分利用大众点评庞大的后台数据及推送功能，有针对性地展开问题整改，对食品安全进行精准执法。针对大众点评用户的评论特点，制定了“餐饮企业食品安全负面评论关键词搜索清单”，包括“河豚鱼”“蟹壳”“腹泻”“过期食品”“脏乱差”等十大类关键词，信息共享后，监管部门定期对大众点评数据进

行关键词搜索，实地排查。

不仅在大众点评上，你在购物平台上吐的“槽”，也被监管部门作为线索当成“宝”。最近，上海工商部门就联合第三方网络平台开发了“网购大家评”网站。这个网购消费评价意见收集平台，将收集消费者对于网站的评价、网购体验、投诉举报等信息，经过分析加工，成为市场监管部门开展行政指导甚至监管执法的重要参考。

以往，消费者的评价信息，只是给其他消费者做参考。监管部门并不感兴趣，觉得“没有用”。(下转第2版)

三级工会资助 强化“微观操作”

职工教育“广州模式”推动提素圆梦

近11万职工在网站上有学习档案,3万多职工获工会学费补助

本报讯(记者刘友婷 实习生唐丽 蔡燕林)广州白云电器公司职工黄远湛的读书账户,近日多了两笔“开心账”。原来,黄远湛2012年9月报读华南理工大学的专升本,去年顺利毕业。今年1月,他收到了广州市总工会和白云区总两级工会合计3000元的补助。而此前,他已经收到公司工会1500元的补助。上学两年多,原本1万多元的学费,17%的学费优惠,加上市、区、公司三级工会的补助,黄远湛最后只承担了4000元左右。“虽然报读之初就知道有补助,可拿到实实在在的补助后,还是感觉非常惊喜!”

广州市总工会宣教部部长谢东贵告诉《工

人日报》记者,广州市总工会积极推进“职工提素圆梦工程”。该工程是一项全面提升职工尤其是异地务工人员文化素质、技能水平,帮助他们实现教育梦想的长期工程,目的是更好地发挥工会大学校作用,提高职工队伍的整体素质,进而促进广州社会经济的发展。

据介绍,该工程由三级工会资助,政策链条完整,通过建立机制、搭建平台、上下联动,促使职工教育“广州模式”初见端倪。市总工会一级从2013年起,连续3年每年拨出1000万元专项经费资助一线职工提升素质,今年又加码至1500万元。广州各区总工会、各产业、直属单位工会以及相当一批企业,出台激励

机制鼓励一线职工进行职业教育深造。

同时,广州工会还根据企业和职工的实际需求,竭尽全力在“微观操作”层面方便职工。市总工会整合高校以及社会教育机构等资源主办的网络学习平台——广州职工教育网,以远程教育为职工提供学习便利。职工不脱产、不离岗,便可通过该网报读学历教育和各类培训项目,通过考试后即拿到培训或学历证书。

以提升职工基本素质为首要目标的广州职工大学堂,目前已扩大至9个校区,发展成广东省最大的职工免费教育基地。在课程设置上,强调“因需而教”。前期通过问卷调查摸

查职工感兴趣的课程,按职工所需设计课题,后期则根据职工反馈调整课程。仅2015年一年,就开设了包括职业技能、文学艺术、生活知识等内容的3000多门课程,学习职工达18万人次。不少课程刚刚挂上网,就被职工报满了。有的课程由于报名人数过多,职工们上课需要轮候两三个月。

据统计,截至2015年底,广州职工教育网有近11万职工在网站上有学习档案,近万名职工参加网络学历教育学习;职工大学堂各校区去年至今共计免费为职工开设近5000门课程;全市像黄远湛这样获得三级工会学费补助的职工共有3万多人。

山西出台遏制煤矿重特大事故工作方案

新华社太原6月10日电(记者刘怀丕)山西日前出台的《山西省遏制煤矿重特大事故工作方案》提出,到2020年杜绝重特大以上事故,遏制较大事故,95%以上的煤矿实现生产安全长周期,煤矿百万吨死亡率控制在0.05以内。

方案提出,各级煤矿安全监管部门对2005年以来全省发生的典型重特大事故进行分析,研究,查找造成事故发生的深层次原因,总结经验教训,结合全省实际情况提出预防措施和实施办法。

山西要求,明确各级党委、政府在遏制煤矿重特大事故工作中的职责,并将其纳入各级党委、政府工作重要议事日程,真正做到“党政同责、一岗双责、失职追责”。明确和落实负有煤矿安全监管职责的部门责任,按照权力清单和责任清单严格履职。加强市县煤矿安全监管部门的执法力量,规范省属五大煤炭集团“五人小组”煤矿安全监管行为。

方案还规定,负有煤矿安全监管职责的部门要建立煤矿违法行为信息库,定期公布瞒报事故、非法建设、发生较大以上事故、存在重大事故隐患拒不整改等严重违法行为的煤矿企业“黑名单”;按照“谁发现、谁通报”原则,实施部门通报、联合惩戒,提高违法成本,形成企业落实安全生产主体责任的倒逼机制。

西宁加强党政干部履职监管 对27种不作为乱作为慢作为情形问责

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省西宁市出台《党政干部不作为乱作为慢作为问责暂行办法》,对党和国家工作人员中27种不作为、乱作为、慢作为情形进行问责。

《办法》明确规定应受到问责的三类情形,具体为不作为、慢作为、乱作为。其中,“不作为”包括:无正当理由,不执行市委、市政府工作指示、决定、命令;无正当理由,对应当评估、论证的重大决策、重大事项安

排和大额度资金使用以及涉及人民群众切身利益的重大事项,不按照规定程序和议事规则进行等11种情形。“乱作为”包括超越法定权限实施工作行为、违反规定程序实施工作行为等7种情形。“慢作为”包括无正当理由未能完成年度重点工作目标,对应当履行的职责无正当理由未在时限内办结等9种情形。

《办法》还根据情节轻重,具体规定了引咎辞职、责令辞职等10种问责方式。

内蒙古开展中小学教师职称改革

本报讯(记者李玉波)记者从内蒙古自治区人社厅了解到,为建立与事业单位聘用制度和岗位管理制度相衔接、符合教师职业特点、统一的中小学教师职称(职务)制度,内蒙古日前制定了《自治区深化中小学教师职称制度改革指导意见》,在自治区范围全面推开改革。此项改革工作将于今年年内完成,并实现常态化评审,新制度入轨。

此次改革实施的范围包括:内蒙古纳入事业单位编制的普通中小学、职业中学、幼儿园、特殊教育学校、工读学校及其他教

育机构(包括教育研究机构、电化教育机构、少年宫等)中专门从事教育工作的教师(民办中小学教师可参照本指导意见参加中小学教师职称改革)。

据了解,本次改革将在中小学教师中增设正高级职称。《意见》还明确规定,全面实行中小学教师岗位管理和聘用制度,发挥学校在用人上的主体作用,实现中小学教师职务聘任和岗位聘用的统一;中小学教师职称(职务)评审共设置5个等级,依次为:正高级教师、高级教师、一级教师、二级教师、三级教师。

长江流域梅雨季推迟可能加剧防洪形势

新华社武汉6月10日电(记者黄艳)记者从长江防总获悉,今年长江流域梅雨季推迟,如果梅雨与上游降雨遭遇,可能进一步加剧当前防汛形势。

长江委防办主任陈敏介绍,今年长江中下游梅雨季已经确定推迟,这种情况不利于长江防汛。长江流域降雨有一定规律,正常情况下先上游降雨,下游后降雨,如果梅雨季推迟,带来与上游降雨遭遇,将对主汛期防汛不利。

据介绍,1998年长江中下游于6月11日入梅,当年由于出现“二次梅”,梅雨期较长,出现上中下游降水遭遇。

今年以来,长江流域汛情主要呈现出入汛早、来水多、底水高、汛情急等特点。多轮强降雨后,已经给中下游流域部分地区造成局部洪涝灾害以及城市内涝灾害。

长江防总表示,在日益严峻的形势面前,流域各地加强组织、落实防汛任务,强化值班制度,做好监测预报与调度工作。端午小长假期间,长江防总专家组、工作组24小时值班待命,应对可能出现流域内水情汛情。

自下而上推荐选拔,要求在本企业工作3年以上,文化程度高中以上,所在企业获得区级“职工之家”以上荣誉,本人担任规模以上非公企业工会主席等条件。其中,对获得区级以上劳模、省市专业技术人员等称号的,对本行业或企业作出重大贡献的职工优先推荐。

经过层层选拔,17名一线职工脱颖而出,受聘为该区梧田街道等13个乡镇(街道)总工会兼职副主席。同时,为提高一线职工在地方工会代表大会及其委员会中的比例,该区总工会将利用召开换届大会的契机,在区总工会领导班子中增加兼职副主席和常委的比例。目前,温州市总本级、洞头、永嘉等县总工会改革也将陆续推开。根据温州市总改革方案,年底全市11个县(市、区)要全面推开。



上海迪士尼乐园内测期火爆 接待游客逾50万人次

6月9日拍摄的上海迪士尼乐园夜景。

据了解,上海迪士尼乐园自5月启动内部测试以来,已接待游客超过50万人次。上海迪士尼是全球第六座迪士尼乐园,将于6月16日正式开园,14日至16日将举行三天庆祝活动。

新华社发(钮一新摄)

温州瓯海区17名一线职工 兼职街镇工会副主席

本报讯(记者倪佩佩 通讯员曾子龙 南录苗)“任职不足一个月,现在正利用业余时间熟悉工会业务。接下来打算梳理工作流程,让工会工作更加标准化、规范化。”温州市冠盛汽车零部件集团股份有限公司工程师徐颖宇,是温州市瓯海区新桥街道总工会新上任的兼职副主席。作为一名技术研发人员,他准

备利用这一优势,结合街道实际,积极参与好工会工作。

在瓯海区,还有16名一线职工和徐颖宇一样,走上街镇总工会兼职副主席的岗位。日前,温州市总工会提出稳妥推进人事改革,优化工会班子结构,提高一线职工比例,建立起专职、挂职、兼职于部混岗模式的工

作队伍,争取每个乡镇(街道)总工会配备不少于1名职业化工会工作者。目前,该市瓯海区总工会以乡镇(街道)换届选举为契机,在13个乡镇(街道)总工会配备了17名兼职副主席。

据介绍,副主席人选从该区规模以上非公企业基层工会主席、一线专业技术人员中

让文化遗产融入现代生活,商业开发如何把握好度

新华社记者 姜澜 喻珏

11日是一年一度的中国文化遗产日,今年的主题是“让文化遗产融入现代生活”。面对新一轮的文化遗产旅游开发热,遗产保护与旅游开发的矛盾也不断凸显,让文化遗产融入现代生活的同时,商业开发如何更加有度?

日前,有着2700多年历史的世界文化遗产平遥古城引发关注,古城城墙建设控制地带内违建高达42米的摩天轮,多处民房擅自拆除、改建,这座历史名城的保护令文物专家们感到忧心。

“不是往上盖,就是往下挖,都是为了开民俗客栈、赚点钱。”古城内一位市民的话道出了当前商业利益驱动下,文化遗产保护的突出问题。伴随旅游业迅猛发展,不少古城、古街面临着类似的烦恼。

“有了文化遗产的金字招牌,拉动了周边吃、住、行、游、购、娱相关产业链的发展,打出了一个文化旅游品牌。”湖北省古建筑保护中心主任陈飞表示,但同时商业利用过度,历史文化味道变弱,也是当前普遍存在的问题。

不少专家指出当前我国文化遗产商业开发过度的表现:一是把一些老街区不断分区承包,致使整个资源在缺乏规划和约束的情况下,按照商业模式被人割裂;二是为追求利益最大化,商业包装过度,失去文化价值,甚至导致存在文物损毁的隐患;三是全国百余处大遗址,大多数没有进行单独的规划和保护,显得散落而无序。

事实上,在世界很多城市,文化遗产在被开发利用的同时,却以重视遗产的历史内涵为前提,从而实现文化的传播与传承。武汉大学国家文化发展研究院院长方寸介绍,在以保存大量盛唐风格建筑著称的日本奈良

市,市内没有高大建筑,保持着平整的天际线,游客能切实感受到这座千年古都的魅力。而在意大利、西班牙、法国等欧洲国家,将文化、旅游与国民的自豪感、民众精神家园的建立形成高度的协调统一。

位于江苏省常州市的运河五号创意街区,在国内提供了一个文化遗产保护与展示利用的较好案例。依托京杭大运河沿线的工业遗存,“运河五号”串联起原有老街、老巷、老厂,提炼出“创意、记忆、工艺”的内涵,将工业遗存和文化遗迹加以改造和利用,建成一个吸引创意人才汇聚和发展的新平台。在这里,斑驳的老墙、高大的空间与灵动的创意活动有机结合,并与周围的文脉和记忆交相辉映。

“让文化遗产融入现代生活”——对于2016年“文化遗产日”的这一主题,国家文物局政策法规司司长朱晓东做过这样的阐释:

文化遗产是优秀传统文化最实在、最具体、最直接、最真实的体现,让文化遗产融入现代生活,是避免城乡记忆消失的有力保障,是避免城乡面貌趋同、提升城乡品位的重要抓手。文化遗产融入现代生活,增加了文化的厚重感和百姓的归属感,让人望得见山、看得见水、记得住乡愁。

“让文化遗产融入现代生活,使其对公众发挥更多贡献,这也是人类保护文化遗产的动因。”清华大学国家遗产中心主任吕舟教授认为,保护并不意味着让文化遗产凝固,通过保护和合理利用,发挥文化遗产在现实生活中的积极作用,成为优秀的文化表达、传播的基地和源泉,成为社会发展的促进力量,更让生活在这里的人们获得精神的归属感、参与的责任感并得到切实利益,才是对文化遗产实施更好的保护和发展的良策。

(新华社北京6月10日电)